

淮北职业技术学院组织人事处

关于做好 2025 年 10 月份师德师风教育学习 的通知

各二级党组织，各部门：

本月师德师风教育学习的重点是习近平总书记给全国特岗教师代表的回信，以及《人民日报》9月10日刊发的《培养造就新时代高水平教师队伍》文章。现将学习内容转发给你们，请认真组织好学习，并于月底前将相关学习情况报送至组织人事处指定邮箱。

联系人：吴进，联系电话：3111398，邮箱：rsc1619@126.com。

附件：

1. 习近平回信勉励全国特岗教师代表
2. 培养造就新时代高水平教师队伍

组织人事处

2025 年 10 月 11 日

附件 1

习近平回信勉励全国特岗教师代表

(转自新华网)

<https://www.news.cn/politics/leaders/20250909/57093205984a4587aa84b5a91fa522cb/c.html>

在第四个教师节来临之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给全国特岗教师代表回信，提出殷切希望，并向全国广大教师和教育工作者致以节日祝贺和诚挚问候。

习近平在回信中说，“特岗计划”实施 20 年来，广大特岗教师积极投身乡村教育事业，扎根三尺讲台，潜心耕耘、默默奉献，展现了人民教师的情怀和担当。

习近平强调，教育大计，教师为本。希望你们继续坚守教育初心，不断提高教书育人本领，用心用情呵护引导孩子们健康成长，努力培养出更多德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，为推进乡村振兴、建设教育强国作出新的贡献。

中共中央政治局常委、国务院总理李强对做好特岗教师工作作出批示指出，习近平总书记给全国特岗教师代表回信，充分体现了党中央对教师队伍的关心和重视。广大教师和教育工作者要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，大力弘扬教育家精神，全面落实立德树人根本任务，到祖国和人民最需要的地方传道授业、教书育人，为教育强国建设贡献更大力量。

农村义务教育阶段学校教师特设岗位计划（简称“特岗计划”），由中央财政设立专项资金，专门用于公开招聘高校毕业生到中西部农村学校任教。“特岗计划”2006年实施以来，累计选聘特岗教师118万人，覆盖22个省份、1000多个县的3万多所农村学校。近日，获得过全国“最美教师”等荣誉的8位全国特岗教师代表给习近平总书记写信，汇报在乡村教育一线工作的情况和体会，表达牢记初心使命、扎根乡村教书育人的决心。

习近平给全国特岗教师代表的回信

全国特岗教师代表：

来信收悉。“特岗计划”实施 20 年来，广大特岗教师积极投身乡村教育事业，扎根三尺讲台，潜心耕耘、默默奉献，展现了人民教师的情怀和担当。

教育大计，教师为本。希望你们继续坚守教育初心，不断提高教书育人本领，用心用情呵护引导孩子们健康成长，努力培养出更多德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，为推进乡村振兴、建设教育强国作出新的贡献。

教师节即将来临，向全国广大教师和教育工作者致以节日祝贺和诚挚问候！

习近平

2025年9月8日

附件 2

培养造就新时代高水平教师队伍

(转自《人民日报》)

https://paper.people.com.cn/rmrb/pc/content/202509/10/content_30104120.html

在第四个教师节来临之际，习近平总书记给全国特岗教师代表回信强调，教育大计，教师为本。希望你们继续坚守教育初心，不断提高教书育人本领，用心用情呵护引导孩子们健康成长，努力培养出更多德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，为推进乡村振兴、建设教育强国作出新的贡献。

我国共有专任教师近 1900 万人，广大教师立德修身、潜心治学、开拓创新，为党育人为国育才，支撑起世界上最大规模的教育体系。本报推出特别报道，走进总书记曾考察调研过的学校，回访总书记曾勉励过的教师，倾听他们立德树人、启智润心、坚守讲台的动人故事，也向所有扎根在大江南北、奉献在教育一线的教师表达由衷的敬意。

——编 者

中国人民大学推动大中小学思政课一体化建设

为思政教学提供更多“金课”

“这场跨越时空的纪念大会，是一堂生动的大思政课！”9月3日，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会隆重举行，中国人民大学党委副书记、副校长王

易在现场观礼。

大会现场，来自中国人民大学的 137 名志愿者参与服务保障、84 名师生作为广场景合唱团成员放声歌唱。“我们将组织志愿者、合唱团成员开展宣讲，拓展延伸这堂大思政课的育人链条。”王易说。

当天下午，中国人民大学立德楼，新学期全校思政课教师第一次集体备课会举行，新鲜的思政课素材很快融入课堂。

3 年前，同样在立德楼，一堂特殊的思政课让老师们记忆犹新。

“思想政治理论课能否在立德树人中发挥应有作用，关键看重视不重视、适应不适应、做得好不好。”2022 年 4 月，习近平总书记来到中国人民大学考察调研，观摩思政课智慧教室现场教学。

思政课的本质是讲道理，如何把道理讲深、讲透、讲活？王易介绍，中国人民大学通过与中小学思政课共建，推动大中小学思政课一体化建设。

穿越太行山的层峦叠嶂，跨过黄河的九曲回肠，前段时间，人大师生奔赴陕西延安，与延安中学师生同上一堂思政课。人大学子讲述延河讲师团的故事，延安学生分享自己的理想，大家一同种下玉兰和枣树苗。

建强北京高校思想政治理论课高精尖创新中心，发起成立全国大中小学思政课“金课”建设联盟，创设“北京中轴线上的大思政课”“博物馆里的大思政课”等品牌活动……几年来，中国人民大学努力为全国大中小学思政课教学提供

更多“金课”。

新学期开学了，立德楼里生机勃勃，鲜活的思政课将滋润更多学生的心田。

中国科学技术大学面向国家需求推动科研创新 师生一起“较真”解决问题

前不久，中国科学技术大学教师孔飞带领学生走进学校校史馆。“两弹一星功勋奖章”、中国第一台质子静电加速器……看着同学们感动的眼神，孔飞不禁回想起学生时代的自己。

2008年，怀揣着成为科学家的梦想，孔飞成为中国科学技术大学的一名新生。“量子科技是我国抢占未来产业制高点的重要领域之一，相信你们每个人都有能力做出世界一流的研究！”开学伊始，老师的一番话，令他印象深刻。

2016年4月，习近平总书记考察了中国科技大学，在自旋磁共振实验室视察自主研发的低场核磁共振设备、电子顺磁共振设备，了解原创性单分子磁共振设备和超分辨磁共振谱仪在医疗、人工智能等领域的实践应用。习近平总书记强调，中国科技大学要勇于创新、敢于超越、力争一流，在人才培养和创新领域取得更加骄人的成绩，为国家现代化建设作出更大的贡献。

“要做就做到底！”孔飞所在的正是自旋磁共振实验室，博士毕业后，他选择留在母校，围绕量子调控与量子精密测量进行钻研，同时参与培养后备人才。他为本科生开设“自

旋量子信息专业实验”等课程，带领研究生做前沿研究，分享攻坚克难、突破封锁的生动案例……孔飞努力培养同学们舍我其谁的责任感和不负国家重托的使命感。

“老师，在封闭系统中自旋的极化可以一直维持下去吗？”面对喜欢打破砂锅问到底的学生，孔飞会陪着他们一起“较真”。在他看来，青年科研人员就是要甘于坐冷板凳，解决“真问题”。

“中国科大是老一辈革命家和科学家创办的大学。我们会继续努力，面向国家需求、勇攀科研高峰。就像校歌中唱的那样，‘科学的高峰在不断创造，高峰要高到无穷……’”孔飞充满干劲。

北京师范大学将“国培计划”“强师工程”相结合 开阔西部地区教师视野

西部地区的小学，如何开展高质量的项目式学习？

“我们去竹林里听大自然的声音，用竹筒做乐器。”学生王朝子问说，“往不同粗细的竹筒里倒水，能发出高低不同的音调。”蹲在树下，看花瓣旋落，激发了学生张妍苒的创作灵感：“草叶上的露珠、枝头的嫩芽，全是写诗的‘魔法’。”

贵州省遵义市汇川区第十小学党支部书记、校长付胜利说：“学校周边就有很多教学资源，孩子们在乡野间自由探索，科学知识便悄悄长了根，创新思维的嫩芽也冒出尖。”

11年前，付胜利参加了“国培计划（2014）”北京师范

大学贵州研修班；回到贵州后，她把所学的教育理念运用到课堂设计中，推出了这种充满生机的学习方式。

2014年9月，习近平总书记来到北京师范大学，走进“国培”课堂，看望正在参加培训的贵州省中小学语文教师，并同他们座谈。付胜利正是其中一员。

一年后，习近平总书记又给“国培计划（2014）”北京师范大学贵州研修班全体参训教师回信，对他们提出殷切希望。作为研修班班长，付胜利向全体教师诵读了这封回信。

“这封信鼓舞着我们每一位教师。”付胜利回顾自己的成长：调任到相对薄弱学校，由一名语文教师成长为管理者……“‘国培计划’开阔了我的视野。”她期待，能有更多面向西部地区教师的专项培训。

北京师范大学相关负责人介绍，近年来，北师大将“国培计划”与“强师工程”相结合，大力实施“百县千校万师计划”，逐步形成“高校专业引领—教师发展机构推进—义务教育阶段学校配合—教师全员发展提高”的中西部县域教师素养能力提升支持体系。

湖南文明瑶族乡第一片小学用好本地资源

以红色文化滋养孩子心灵

罗霄山脉，百丈岭下，湖南省郴州市汝城县文明瑶族乡第一片小学的校园里，孩子们清亮的读书声不绝于耳。

走进学校，大门左侧的围墙上，50多米的墙画描绘着红军战士和当地居民之间鱼水情深的故事。每当新学期开始，

校长朱细芬总会给孩子们上一堂特殊的思政课：“在长征途中，3位红军女战士借住在我们这里的老乡家中，发现老乡缺少被褥，于是临出发时，她们把仅有的一条被子剪下一半留给老乡。”

“什么是共产党？共产党就是自己有一条被子，也要剪下半条给老百姓的人。”朱细芬的话令孩子们频频点头。

2020年9月，习近平总书记走进文明瑶族乡第一片小学。听学生讲述长征故事后，总书记饱含深情地说：“红色基因在你们身上得到了体现。革命事业要一代一代传下去。”

怎样用好身边的鲜活资源，以红色文化滋养孩子心灵？

在课程设置上，除了每周两节常规思政课，学校利用《走好新时代新的长征路》《血脉》等本土教材，精心设计每周一到两节特色思政课；还组织参观红色遗址、演绎红色历史情景、采访典型人物……“红色教育的内容越来越丰富，形式越来越多样。”朱细芬介绍。

如今，这些红色故事已成为每名学生的必修课，学校还培养了一批“红色小讲解员”。课余时间，学校附近的“半条被子的温暖”专题陈列馆里，总有学生讲解员为游客义务讲解。

童声稚嫩，目光坚定。看着孩子们自信的姿态，朱细芬很自豪，充满干劲，“人民教师使命光荣，我们将竭尽所能，让红色土地上的小树苗长成参天大树。”

重庆石柱县中益乡小学教师服务乡村教育

点亮农村孩子们的梦想

新学期来了，重庆市石柱土家族自治县中益乡小学又热闹起来。虽地处武陵山深处，学校却明亮舒适，孩子们在塑胶跑道上奔跑嬉戏。“小心点呦，别摔着啦！”看到几个孩子从身边跑过，教师吴燕忙不迭叮嘱。

2019年4月，习近平总书记走进中益乡小学考察时指出，再苦不能苦孩子，再穷不能穷教育。要保证贫困山区的孩子上学受教育，有一个幸福快乐的童年。他希望老师们扎根山区，献身乡村教育事业，为群众脱贫贡献一份力量。

“总书记的话语如春风化雨，让我更加坚定地坚守乡村，帮助农村孩子得到更好教育，点亮梦想。”出生于教师家庭的吴燕，22岁就来到中益乡小学，如今已坚守21年。

有个学生聪明又调皮，不爱完成作业，是一些老师眼中的“后进生”。但他身上的闪光点，被吴燕敏锐地捕捉到。有次语文课，一个问题难倒了班里绝大部分同学，这个同学却答了出来。课后，吴燕将这个孩子叫到办公室，拉着他的手耐心地交流，既肯定优点，也提出改进的建议。打那以后，这名孩子像变了一个人，开始积极上进。

对于学生，吴燕既是老师，又像临时家长。发现有几名学生因家庭经济困难，穿着单薄，吴燕便号召教师们捐赠衣物。作为学校教科室主任，吴燕注重传帮带，鼓励年轻教师成长。2011年，她被石柱县政府评为“优秀班主任”。

6年来，中益乡小学发生了很大变化，曾经的水泥操场已改造成色彩鲜艳的塑胶跑道，新建的学生宿舍温馨整洁，

食堂也扩建了一层。“我要牢记总书记的殷殷嘱托，用实际行动诠释对教育的热爱与执着，继续为乡村教育贡献力量。”吴燕说。

闽江学院探索产教融合改革 课堂在海浪拍岸的地方

福建福州，海浪拍岸，咸湿的海风穿过闽江口，吹进实验室。水质监测仪前，闽江学院地理与海洋学院教授陈建明俯身查看，几名学生围在身旁，盯着屏幕上跳动的数据曲线。

“数据偏差 0.1，政策制定就可能偏差 10%。”陈建明对学生说，“我们与生态环境部门合作评估海岸带生态，相关数据直接影响闽江口红树林保护政策和附近养殖户的生计。”

2021 年 3 月，习近平总书记来到闽江学院考察调研，肯定学院在坚持应用型办学、深化产教融合等方面取得的成绩。在福州工作期间，习近平曾兼任闽江学院前身之一的闽江职业大学校长 6 年时间，提出的“不求最大、但求最优、但求适应社会需要”的办学理念影响深远。

在陈建明看来，做科研、带学生，不能停留在论文和成绩单上，要扎根地方，服务需求，让人人皆可成才。

校企合作中，他带领学生参与河水生态治理项目，实地采样、检测水质、调试设备。短短几个月，河水由浊变清，从 V 类水质提升至 II 类。“以前觉得抽象的课堂知识，落地为实实在在的改变。”亲眼见证河道恢复生机，一名参与项

目的学生说。

如今，在闽江学院，一场产教融合改革持续探索。优化学科专业结构布局，推进“专业+数智技术赋能”；推动“实验班、创新班、定制班、微专业”等多样化培养……学校打破传统教育与产业需求的壁垒，培养的不仅是掌握专业知识的大学生，更是解决实际问题的建设者。

除了学者身份，陈建明更看重自己是班主任。身份转换，师者始终是底色。“每个学生都是一颗独特的种子，需要用 心去浇灌，才能绽放出属于自己的青春光彩。”他说。